
цінами, які визначають самостійно чи на договірних засадах. Обслуговуючі 
кооперативи надаю ть послуги за цінами і тариф ами, що встановлю ю ться 
на договірних засадах окремо для членів кооперативу та  інших осіб.

За видами господарської діяльності кооперативи розділяються на сіль
ськогосподарські, промислові (у сфері виробництва і послуг), рибальські, 
старательські (видобуток золота), міжгосподарські по виробництву продукції 
рослинництва і міжгосподарські по виробництву продукції тваринництва.

Н а даний час в Україні створені і дію ть сільськогосподарські, споживчі, 
житлово-будівельні, сервісні, садівничі, дачні, гаражні кооперативи, коопе
ративи власників квартир у багатоквартирних будинках і кредитні союзи.

Проведений аналіз свідчить, що діюче українське законодавство пе
редбачає велику кількість різних видів кооперативів. Разом  з тим , правовий 
статус багатьох з них недостатньо розроблений, що викликає певні усклад
нення в їх діяльності.

Список літератури: 1. Кооперативне право. / Підручник. / За ред. член.-кор. 
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від 10 квітня 1992р. // Відомості Верховної Ради. 1992. № 30. Ст.414. 3. Абова Т.Е. 
Производственные кооперативы в России. Правовые проблемы теории и практики // 
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Види ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ : СПРОБА КЛАСИФІКАЦІЇ

Відомо„щ о,питання,видів,фінансового,контролю ,досить, неоднозначне 
вирішено,у,науковій,літературі.

Н а думку автора, класифікація фінансового контролю за суб'єктами 
передбачає поділ його на державний і недержавний. Оскільки критерієм 
поділу фінансового контролю на державний і недержавний є суб'єкт, то  
можна зробити висновок, що суб'єкт, який здійснює контроль, є державним 
або недержавним. Державний фінансовий контроль здійсню ю ть органи 
державної влади і управління, а також  спеціалізовані державні органи фі
нансового контролю. Суб'єктом недержавного фінансового контролю є 
аудитори і аудиторські фірми, а також відповідні служби самих господа
рюючих суб'єктів, (приватних підприємств).

Державний фінансовий контроль - це спосіб реалізації фінансової полі
тики держави. Й ого основними завданнями є виявлення правопорушень у 
фінансовій сфері, а також оцінка законності й ефективності використання 
державних коштів і використання державної власності, а також притягнен
ня до відповідальності винних осіб з м етою  запобігання скоєнню нових 
порушень як з боку правопорушника, так  і з боку інших осіб, оцінка доціль
ності і обгрунтованості рішень, які приймаю ться і стосуються фінансових
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питань, з м етою  попередження можливого недоцільного та  неефективно
го залучення та витрачання коштів; інформування громадськості про ре
зультати перевірки та  про вжиті заходи тощ о.

Недержавний фінансовий контроль відрізняється від державного ф і
нансового контролю тим, що контроль з боку компетентних державних 
органів спрямований головним чином на захист інтересів держави, в той 
час як м етою  недержавного фінансового контролю найчастіше є захист 
інтересів господарюючих суб'єктів, які зацікавлені в достовірності і якісно
сті обліку т а  звітності по фінансово-господарській діяльності, що зреш тою  
відповідає і інтересам держави. Ці два види фінансового контролю також 
відрізняю ться характером і обсягом контрольних повноважень, колом під
контрольних об'єктів, форм ами і м етодами фінансового контролю, його 
юридичними наслідками зокрема, наприклад, правом застосовувати певні 
заходи впливу до порушників фінансової дисципліни.

Н а думку автора, слід виділяти певні підвиди держ авного і недержав
ного фінансового контролю. Так, державний фінансовий контроль в зале
жності від правового статусу суб'єктів контролю, їх контрольних повнова
жень можна поділити на такі підвиди: загальнодержавний і відомчий. За
гальнодержавний фінансовий контроль може бути парламентським, інсти- 
туційним, президентським, адміністративним, а відомчий -  внутрівідом
чим і внутрігосподарським.

П ідвидами недержавного фінансового контролю є аудиторський і вну
трішній контроль приватних підприємств, комерційних організацій.

П ерераховані різновиди державного фінансового контролю м аю ть свої 
особливості. Вони відрізняю ться за характером і обсягом, ф орм ами і м е
тодам и проведення, юридичними наслідками контролю.

Н а жаль, на сьогодні в українській юридичній літературі поняття пар
лам ентського контролю не зовсім  чітко визначено, хоча повноваження 
Верховної Ради України з приводу його здійснення закріплені у ст. 85 Кон
ституції України. Крім Верховної Ради України, цей контроль здійснюють і 
її комітети.

Парламентський фінансовий контроль здійснюється на всіх стадіях 
складання, розгляду і затвердження Державного бюджету України, а також 
затвердж енні звіту про його виконання. З цією м етою  парламент створю є 
бюджетний комітет, основним завданням якого є перевірка законності і 
повноти передбачених у бюджеті державних витрат і доходів, ефективності і 
доцільності використання державних коштів. З точки зору норм Конституції, 
парламент має пряме відношення до будь-якої стадії бюджетного процесу. 
Він може здійснювати вибірковий контроль через галузеві комітети, що пе
ревіряю ть фінансову діяльність окремих ланок фінансової системи.

Н еобхідність виділення наступного підвиду державного фінансового 
контролю  -  інституційного -  зумовлена розвитком незалежних спеціальних 
органів фінансового контролю -  контрольно-рахункових палат. Хоча згідно 
з ст.98 Конституції України Рахункова палата України здійснює від імені 
Верховної Ради парламентський контроль, але, на думку автора, доцільно
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все ж таки виділяти цей підвид контролю. Інституційний контроль також 
здійснює Рахункова палата Верховної Ради А втоном ної Республіки Крим.

Президентський контроль здійснює П резидент України, контрольні 
повноваження якого в сфері фінансової діяльності випливаю ть з його кон
ституційного статусу як глави держави. П резидент України здійснює свої 
контрольні функції, підписуючи закони України про Державні бюджети на 
відповідні роки. Необхідно зауважити, що на сьогодні такий підвид держ а
вного фінансового контролю, як президентський, в Україні ще остаточно 
не сформувався.

Адміністративний фінансовий контроль - це контроль, що проводять 
органи управління фінансами держави. Ці органи здійсню ю ть повнова
ження в сфері фінансового контролю поряд з виконанням свого основного 
завдання -  управління доходами і видатками держави. Одним із суб'єктів 
цього контролю є К абінет М іністрів України, який здійснює контроль за 
державними фінансами під час безпосередньої практичної реалізації фі
нансової політики держави, державної політики в галузі ціноутворення і 
оплати праці, здійснення загальнодержавних і міждержавних економічних 
програм, і звичайно під час складання і виконання Державного бюджету 
України і звіту про його виконання тощ о. До суб'єктів адміністративного 
контролю слід віднести М іністерство фінансів України, яке займає особли
ве місце в системі держ авного фінансового контролю і здійснює багато
гранну контрольну діяльність в процесі формування держ авного бюджету, 
на етапі його здійснення, а також під час проведення різноманітних пере
вірок і ревізій. Адміністративний контроль також здійсню ю ть спеціальні 
контрольні служби М іністерства фінансів України. Державне казначейство 
України, Державна контрольно-ревізійна служба, а також Державна подат
кова служба України.

Наступним підвидом держ авного фінансового контролю є відомчий 
контроль. Цей вид контролю є продовженням і доповненням адм іністра
тивного контролю. Й ого здійснюють м іністерства, інші центральні органи 
виконавчої влади. До різновидів відомчого контролю слід віднести: внутрі
відомчий і внутрігосподарський контроль.

Основні завдання відомчого контролю та  порядок проведення, права і 
обов'язки ревізорів визначаються Положенням про відомчий контроль у 
системі м іністерств, інших центральних органів виконавчої влади за фінан
сово-господарською діяльністю  підприємств, установ і організацій, що на
леж ать до сфери їх управління, що затвердж ене постановою  Кабінету Міні
стрів України від 10.07.98 №  1053 [1].

До основних завдань відомчого фінансового контролю слід віднести 
здійснення контролю за фінансово-господарською діяльністю, цільовим та 
ефективним використанням бюджетних коштів, збереженням держ авного 
майна, економним використанням матеріальних і фінансових ресурсів, за 
виконанням планових завдань, правильністю ведення бухгалтерського об
ліку, а також виявлення та  усунення ф актів порушення фінансової дисцип
ліни, нанесення збитків, безгосподарності й м арнотратства, перекручення
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звітності на підприємстві, в установах і організаціях, що належать до сфери 
управління м іністерств, інших центральних органів виконавчої влади.

П роведення контрольних заходів здійснюється на підставі річних пла
нів які погоджуються з Головним контрольно-ревізійним управлінням. Із 
зазначеного можна зробити висновок, що головним органом в сфері ві
домчого контролю є Головне контрольно-ревізійне управління України, 
оскільки з ним погоджуються плани проведення контролю, інструкції, йому 
або його територіальним підрозділам на їх вимогу подаю ться акти ревізій і 
перевірок.

Н а думку автора, такі повноваження щодо загального керівництва 
здійсненням відомчого контролю повинно мати М іністерство фінансів 
України, а не Головне контрольно-ревізійне управління України, оскільки 
М іністерство фінансів є центральним спеціалізованим органом державної 
виконавчої влади по управлінню фінансами, а отже - і по контролю за їх 
рухом та  витрачанням.

П ро неналежне здійснення відомчого фінансового контролю йдеться у 
постанові Кабінету М іністрів України «П ро заходи щодо поліпшення конт
рольно-ревізійної роботи в міністерствах та  інших центральних органах 
виконавчої влади» від 10 липня 1998 р., де зазначається, що міністерства, 
інші центральні органи виконавчої влади не забезпечую ть належного кон
тролю  за дотриманням і зміцненням державної дисципліни, збереженням 
майна, ощ адливим і раціональним використанням товарно-матеріальних 
цінностей і коштів, за станом їх обліку на підприємствах, в установах і ор
ганізаціях, що належать до сфери їх управління.

Внутрівідомчим контролем охоплюються, як правило, не всі суб'єкти 
господарювання, а лише коло підприємств, установ, організацій, які підпо
рядковані даному міністерству, відомству.

П ідтвердження існування такого контролю  можна зустріти в норм ати
вних актах. Так, в ст.21 Закону України «П ро Рахункову палату» від 11 лип
ня 1996 р. із наступними змінами м ова йде про взаємодію  Рахункової пала
ти з іншими державними контрольними органами, зокрема, з органами 
внутрівідомчого контролю.

Відповідно до Закону України «П ро банки і банківську діяльність» від 
7 грудня 2000 р. банки повинні створю вати службу внутрішнього аудиту, 
яка відповідно є органом оперативного контролю банку [2]. Ця служба ви
конує такі функції: наглядає за поточною діяльністю банку, контролює до
тримання законів, нормативно-правових актів Національного банку Украї
ни та  рішень органів управління банку; перевіряє результати поточної ф і
нансової діяльності банку; аналізує інформацію  та  відомості про діяльність 
банку, професійну діяльність її працівників, випадки перевищення повно
важень посадовими особами банку; надає правлінню (раді директорів) ви
сновки та  пропозиції за результатами перевірок та інші функції, пов'язані з 
наглядом т а  контролем за діяльністю  банку.

Служба внутрішнього аудиту має право на ознайомлення з усією доку
ментацією  банку та  здійснює нагляд за діяльністю  будь-якого підрозділу
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банку, але відповідно до зазначеного Закону вона не має владних повнова
жень щодо операцій, за якими здійснює аудит. Доцільно було б 1 в інших 
міністерствах, відомствах створю вати такі служби.

Тривалий час внутрігосподарський контроль як різновид контролю не 
виділявся ні ю ристами, ні економістами, що стало причиною його недо
оцінки. У деяких джерелах було згадування органів внутрішнього контро
лю , під якими розумівся фактично внутрівідомчий контроль. Із загальним 
обгрунтуванням даного виду контролю  вперше виступили Вознесенський 
Е.О . і Карасик М.А. у 1966 р. [З, с.64-65].

Пізніше такий вид фінансового контролю як внутрігосподарський по
чав виділятися багатьм а авторам и [4] К овальова Н.О.. не. погоджується, з 
авторам и , які говорять про існування внутрігосподарського контролю і 
вказує, що його виділення в «самостійний вид звужує рамки внутрівідомчо
го контролю, вихолощує саму його суть, відриває від актуальних питань 
виробництва, його ефективності, економного ведення господарства, гли
бокого аналізу фінансово-господарської діяльності підприємств, організа
цій, допускає дублювання функцій внутрівідомчого фінансового контролю 
внутрігосподарським» [5, с.87] . П а нашу думку, внутрігосподарський конт
роль є самостійним різновидом відомчого фінансового контролю. Значен
ня цього контролю особливо зросло в останні роки у зв'язку з розширенням 
господарської самостійності підприємств і об'єднань. Внутрігосподарський 
контроль здійснюється на конкретних підприємствах, установах т а  органі
заціях їх керівниками та  функціональними структурними підрозділами (бу
хгалтерією, фінансовим або планово-фінансовим відділом, відділами пла
нування та  нормування заробітної плати тощ о). Цей контроль є органіч
ною частиною системи управління організацією.

Й ого м етою  є підвищення ефективності керівництва цією організаці
єю., дотримання фінансової дисципліни внутрі організації, розробка пропо
зицій по усуненню недоліків.

Для здійснення контролю за державними фінансами використовується 
інститут незалежного аудиту, активний розвиток якого в Україні ( законо
мірним і безумовно позитивним процесом. Аудит - це перевірка фінансово- 
господарської діяльності суб'єктів господарювання незалежними експертами 
(аудиторами), що здійснюють послуги на платній основі. Даний вид контро
лю  дозволяє поєднувати інтереси держави і господарюючих суб'єктів. П ере
вірки здійснюються в інтересах як самих господарюючих суб'єктів, так  і в 
інтересах держави. Фактично аудитори є фінансовими консультантами.

Аудит може здійснюватися незалежними особами (аудиторами), які 
виконують свої обов'язки індивідуально, займаю чись приватною  практи
кою на основі одержаних ліцензій. Частіш е аудит здійснюється аудиторсь
кими фірмами, тоб то  організаціями, які м аю ть ліцензію на право здійс
нення аудиторської діяльності і займ аю ться лише наданням аудиторських 
послуг.

Незалежні аудитори і аудиторські фірми не є конкурентами органів 
державного фінансового контролю. Н авпаки, кваліфікований аудит може
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стати значною допом огою  в роботі державних органів фінансового конт
ролю і здійснювати суттєвий вплив на підвищення ефективності їх роботи, 
на якісне виконання ними своїх завдань і функцій. Так, Законом України 
«П ро Рахункову палату» передбачена можливість взаємодії Рахункової па
лати з іншими державними контрольними органами і органами аудиту, які 
зобов'язані сприяти її діяльності, надавати за її запитами інформацію про 
результати перевірок та  ревізій, які ними проведено. Крім цього, Рахунко
ва палата в межах своєї компетенції може залучати до участі у здійсненні 
контрольно-ревізійної діяльності, зокрема до проведення ревізій і переві
рок на договірній основі, недержавні аудиторські служби та  окремих висо
кокваліфікованих спеціалістів.

Враховуючи викладене вище стосовно поділу фінансового контролю на 
державний і недержавний, можна зробити висновок, що державний фінан
совий контроль будується за принципом централізації, бо «прямо чи опо
середковано випливає із функціональної єдності фінансового господарства 
і управління» [6, с.63]. А  недержавний фінансовий контроль реалізується 
суб'єктами, що не м аю ть владних повноважень і не є централізованим.

Н аведена класифікація фінансового контролю за видами вказує на їх 
різноманітність. Основним завданням нашої держави сьогодні є зміцнення 
таких існуючих різновидів ф інансового контролю, як парламентський, пре
зидентський, адміністративний, внутрігосподарський, внутрівідомчий, та  
розвиток інституційного контролю.
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М о д е л ю в а н н я  р о з м іщ е н н я  в іл ь н и х

ІНВЕСТИЦІЙНИХ РЕСУРСІВ ТОРГОВИХ ПІДПРИЄМСТВ

В умовах ринкової економіки успішний розвиток торгових підприємств 
вимагає розробки механізму ефективного вкладення інвестицій. У таблиці 1 
показана динаміка депозитних вкладень підприємств торгівлі за останні роки.
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